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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde 
Kiedrich vom 09.03.2022 im kleinen Saal des Bürgerhauses, Hautvillersplatz 1 65399 Kiedrich  
 
Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr Sitzungsende: 19.30 Uhr 
 

 
Anwesende 
Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses: 
 
Herr Peter Erkel    Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses 
Herr Konstantin Wolf 
Frau Kerstin Engel 
Herr Andreas Zorn   1. stellvertretender Vorsitzender 
Herr Marius Stein 
Frau Anne Linke-Diefenbach 
Herr Nicolas Fuchs   2. stellvertretender Vorsitzender 
 
 
Anwesend für die Gemeindevertretung: 
 
Herr Dimitrios Archontas 
Herr Markus Hörnicke 
 
Anwesend für den Gemeindevorstand: 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher 
Herr Beigeordneter Hans-Walter Steinebach 
Herr Beigeordneter Josef-Heinrich Bibo 
Herr Beigeordneter Wolfgang Jörg 
 
Entschuldigt: 
 
Herr Erster Beigeordneter Rüdiger Wolf 
Herr Beigeordneter Frank Nußbaum 
Herr Beigeordneter Werner Koch 
 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, eröffnet die Sitzung und 
begrüßt die anwesenden Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses sowie die Zuhörerinnen und 
Zuhörer. Anschließend stellt er fest, dass die Einladung zur Sitzung form- und fristgerecht ergangen 
ist. Angesichts der Anzahl der anwesenden Mitglieder des Haupt- und Finanzausschusses stellt er 
auch die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung weist der Vorsitzende auf die Möglichkeit der Fragestellung zu 
aktuellen Themen hin. Aus den Reihen der anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer wird davon kein 
Gebrauch gemacht. 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung werden auf Nachfrage nicht geäußert. 
 
TOP 1 Erstellung eines Mietspiegels       G 081 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 081 abstimmen. 
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Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 081 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Anstelle eines „qualifizierten“ Mietspiegels im Rahmen des Förderprogramms des Hessischen 
Ministerium für Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen wird der Erstellung eines einfachen 
Mietspiegels durch den Verband Haus & Grund und dem Mieterbund Wiesbaden und Umgebung e.V. 
zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 2 Ehrung eines Mandatsträgers       G 082 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, verlässt unter Hinweis 
auf § 25 HGO den Sitzungssaal. 
 
Den Vorsitz des Haupt- und Finanzausschusses übernimmt der stellvertretende Vorsitzende Herr 
Andreas Zorn. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Dimitrios Archontas, um Auskunft bezüglich der 
Bedeutung der Ehrung. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert die möglichen Ehrungen anhand der Ehrenordnung 
der Gemeinde Kiedrich. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erinnert daran, 
dass die Ehrenbezeichnung früher mit dem Anhang „-ältester“ versehen war und die derzeitigen 
Ehrungstitel zeitgemäßer sind. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der stellvertretende Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, über die Vorlage G 082 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 082 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, Herrn Hans-Peter Erkel für seine 20-jährige kommunalpolitische 
Tätigkeit mit der Ehrenbezeichnung „Ehrengemeindevertreter“ auszuzeichnen. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel kehrt in den Sitzungssaal 
zurück und wird über das Abstimmungsergebnis unterrichtet; anschließend übernimmt wieder den 
Sitzungsvorsitz. 
 
 
TOP 3 Jahresbericht 2021 HUFAD Rheingau      G 083 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet um Auskunft, ob eine 
Reduzierung der jährlichen Vorauszahlung möglich ist, da die Gemeinde in den letzten Jahren immer 
Erstattungen erhalten hat. 
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Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt hierzu, dass derzeit im Rahmen der 
abgeschlossenen Kooperationsvereinbarung die Höhe der Vorauszahlungen verbindlich geregelt sind 
und daher eine Reduzierung zunächst nicht möglich sei. Er werde jedoch noch einmal das Gespräch 
mit den Verantwortlichen suchen, damit ggf. eine Anpassung der Vorausleistung erfolgen kann. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 083 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 083 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den Jahresbericht und die Jahresabrechnung 2021 der HUFAD 
Rheingau zur Kenntnis. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 4 Breitbandversorgung Gemeinde Kiedrich     G 084 
 Beitritt Gigabitregion FrankfurtRheinMain GmbH 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet den Gemeindevorstand 
um Mitteilung des derzeitigen Ausbaustandes in der Gemeinde Kiedrich. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher sagt zu, diese Information der Gemeindevertretung zeitnah 
zu übermitteln. 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Dimitrios Archontas, bittet um Auskunft, ob die Gemeinde 
Verpflichtungen gegenüber den beteiligten Firmen im Rahmen von Ausfallbürgschaften eingeht, falls 
zum Beispiel diese nicht ihr angestrebtes Geschäftsziel erreichen. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erklärt, dass die Gemeinde gegenüber den Netzbetreibern 
keine derartigen Verpflichtungen habe. Ziel der angestrebten Kooperation sei es, die Firmen so gut 
wie möglich organisatorisch zu unterstützen und für den wünschenswerten Ausbau des 
Glasfasernetzes in der Gemeinde Kiedrich zu werben. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet darum, dass der 
Information bezüglich des derzeitigen Ausbaustandes auch ein Zeitplan im Hinblick auf den weiteren 
Ausbau beigefügt werde. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher sagt dies zu. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 084 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 084 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt dem Beitritt zur Gigabitregion FrankfurtRheinMain GmbH zu. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
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TOP 5 Haushaltssatzung und Haushalt für das Jahr 2022    G 086 
 Aufsichtsbehördliche Stellungnahme 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erläutert ausführlich die Vorlage des Gemeindevorstandes. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, stellt fest, dass 
es im Rahmen einer Haushaltsgenehmigung selten eine solch lapidare Rückmeldung der 
Aufsichtsbehörde gegeben habe. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen ergehen, lässt der Vorsitzende des Haupt- und 
Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, über die Vorlage G 086 abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung gemäß der Vorlage G 086 wie 
folgt abzustimmen: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt die Stellungnahme vom 07.02.2022 zur Haushaltssatzung und dem 
Haushaltsplan für das Jahr 2022 des Regierungspräsidiums Darmstadt zur Kenntnis. 
 
Abstimmungsergebnis      Einstimmig beschlossen 
 
 
TOP 6 Beschlusskontrolle 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, bittet darum, dass die unter 
TOP 4 der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 10.11.2021 angesprochenen Anträge in 
der nächsten Ausschusssitzung behandelt werden. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher sagt dies zu. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Nicolas Fuchs, stellt fest, dass die Anträge FR 
76 (Schaffung weiterer verkehrsberuhigter Zonen) und FR 77 (Baumschutzsatzung) nicht auf der 
Beschlusskontrolle aufgeführt worden sind. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher sagt eine Prüfung zu. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, informiert 
darüber, dass der Adler des Ehrenmales/Mahnmales zwischenzeitlich in die Räumlichkeiten des 
Vereins der Geschichts- und Kulturzeugen in der Alten Schule verbracht worden ist und dort besichtigt 
werden kann. Nach einer Prüfung durch einen Steinmetzbetrieb soll von einer vollständigen 
Restaurierung des Adlers abgesehen werden, da die hierfür aufzubringenden Mittel sehr hoch seien. 
Lediglich erhaltende Maßnahmen seien ggf. noch vorgesehen. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Andreas Zorn, regt an, dass eine Fototafel 
aufgestellt wird, die den Adler einmal in seinem ursprünglichen und einmal in seinem jetzigen Zustand 
zeigt. Die Tafel könnte neben dem Ehrenmal/Mahnmal installiert werden. 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, erklärt für die SPD-
Fraktion den Antrag FR 066 (Bienenfutterautomaten) für erledigt, da durch die Verteilung der 
Samentüten in der Gemeinde Kiedrich der Zweck des Antrages erreicht worden sei. 
 
Das Mitglied des Haupt- und Finanzausschusses, Frau Anna Maria Linke-Diefenbach, erklärt, dass 
der Antrag FR 067 der FDP-Fraktion weiter in der Beschlusskontrolle verbleiben soll, da noch zu 
prüfen sei, ob die Bienenfutterautomaten zukünftig statt mit die Behältnissen aus Plastik auch mit 
Verpackungen aus einem umweltfreundlichen Material bestückt werden können. 
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TOP 7 Liquiditätsdarstellung 
 Bericht von Herrn Bürgermeister Winfried Steinmacher 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher informiert über die die Konten/Rücklagen der Gemeinde 
Kiedrich: 
 
 
Konto Nassauische Sparkasse 2.066.424,13 EUR 
Konto Wiesbadener Volksbank 847,13 EUR 
Konto Rheingauer Volksbank 1.191.992,18 EUR 
Konto „Waldrücklage“ Nass. Sparkasse 74.775,73 EUR* 
Konto „OWI Sammelüberweisungen“ Nass. Sparkasse 1.925,44 EUR 
Tagesgeld Rheingauer Volksbank 1.500.000,00 EUR 
Gesamt 4.835.964,61 EUR 
 
* Davon 4.775,73 EUR Zinsen, die „Waldrücklage“ beträgt gemäß Buchführung 70.000,00 EUR 
 
 
TOP 8 Tagesordnung der Sitzung der Gemeindevertretung 
 
Nach Aussprache verständigt sich der Haupt- und Finanzausschuss darauf, an der Tagesordnung der 
Sitzung der Gemeindevertretung am 15.03.2022 keine Änderung vorzunehmen. 
 
 
TOP 9 Verschiedenes 
 
Das Mitglied der Gemeindevertretung, Herr Dimitrios Archontas, bittet um Auskunft, ob es aufgrund 
der Höhe der liquiden Mittel in der letzten Zeit keine höheren Ausgaben gegeben habe. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher erteilt hierzu die entsprechende Auskunft. 
 
Herr Bürgermeister Winfried Steinmacher gibt einen Überblick zur Situation der ukrainischen 
Hilfesuchenden in der Gemeinde Kiedrich sowie das geplante Vorgehen im Rheingau-Taunus-Kreis 
zur Versorgung der ankommenden Menschen. Im Hinblick auf die bereits in Kiedrich angekommenen 
Menschen stellt er die Hilfsbereitschaft heraus, die bisher mit dazu beigetragen hat, dass die Situation 
sich in der Gemeinde noch entspannt darstellt. 
 
 
Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Hans-Peter Erkel, bedankt sich für die 
Teilnahme an der Sitzung und schließt diese. 
 
 
 
 
gez.         
(Hans-Peter Erkel)      gez. Marcus Malsy 
Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses  Schriftführer 
 


